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XŽUÝ dÐ d²
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3
∫bOM� »U�Š býUÐ tIO5œ 



ÅÅÅÅµ∞Å

Å
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U²³�8 X�dŠ ‰UI²8« q¹UÝË Ÿu8 s¹« ÆœœdÖÅv
Ît� È«Åt²O�O²Ýô« XO/Uš dÞUšÅtÐ Ë ÁœuÐ ÁœUÝ Ë Ê«“—« 

qO2œ sOL¼ÅÅtÐ ÆbM�Åv
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 “UO8 V�ŠdÐ «— U¼ÅtL�ð lDI
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ŒdÇ UÐ tL�ð ”ULð ̀ DÝ qJý t� XÝ« vN¹bÐ ÆbM¹UL8 »U1²8« œdÖ U¹ Ë È«ÅtI8“Ë– ̈ X1ð ÈU¼ÅÂd* tÐ t�

ÆXÝ« ÁœuÐ tL�ð lDI
 `DÝ “« dŁQ²
 ¨ÅtL�ð

± ‡‡≥‡‡≥‡‡∫X=ð ÈU¼ÅtL8ð UÐ X�dŠ ‰UI²�« ‰UI²8« ÊUJ
« ¨U¼ÅtL�ð ŒdÇ Ë tL�ð pL� tÐ 

q?J?ý Æœ—«œ œu?łË ¨b?8—«œ r?¼Åt?Ð X?³?�?8 ÈœU¹“ —u×
 tK/U* t� vK¹UÝË —œ ËdO8 U¹ Ë X�dŠ±≤‡‡≥

Æb¼œÅv
 ÊUA8 «— X1ð ÈU¼ÅtL�ð ŒdÇ Ë tL�ð pL�ÅtÐ X�dŠ ‰UI²8« nK²1
 ÈU¼ÅX2UŠ

@M4 qO&

‚dÐ b4u&

 qJý±±‡‡≥ÁœUÝ tL8ð ‡‡

»¬ éLÄ

v³OKGÅtLO�v³OKG“UÐ

 qJý±≤‡‡≥

sOÐ Â“ô ‰UI²8« X³�8 tÐ tłuð UÐ ̈ „d×²
 —u×
 tÐ „d×
 —u×
 “« ËdO8 U¹ X�dŠ ‰UI²8« È«dÐ

Â«b�d¼  U³ÝU×
 Õdý tÐ d¹“ —œ t� ªX*dÖ pL� tL�ð ÃË“ bMÇ U¹ Ë Ëœ ̈ p¹ “« Ê«uðÅv
 ̈ —u×
 Ëœ

Ær¹“«œdÄÅv
 U¼ÅÊ¬ “«
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Ë b?8u?ýÅv?
 ◊u?Ðd?
 d?~?¹b?L?¼ t?Ð È«Åt?L?�ð tKOÝËÅtÐ t� œuýÅv
 ÁœUH²Ý« nK²1
 ÈU¼dD5 UÐ tL�ð ŒdÇ

ÆœœdÖÅv
 qI²M
 „d×²
 ŒdÇ tÐ tL�ð tKOÝËÅtÐ „d×
 ŒdÇ “« v8«—Ëœ X�dŠ

◊uÐd
  U³ÝU×
 ¨„d×²
 ŒdÇ Ë tL�ð ¨„d×
 ŒdÇ vDO×
 XŽdÝ ÊœuÐ ÈËU�
 tÐ tłuð UÐ

 tDÐ«— oÐUD
 X�dŠ ‰UI²8« tÐµ‡‡≥ÆœuÐ b¼«uš 

  
V

1
= V

2

®µ‡‡ÅÅ≥©

  

d
1

× π × n
1

1000×60
=

d
2

× π × n
2

1000×60
   ⇒ d

1
× n

1
= d

2
× n

2

∫È—UB²š« r¹öŽ

=VtO8UŁ dÐ d²
 V�ŠdÐ tL�ð XŽdÝ 

  
= V

1
 tO8UŁ dÐ d²
 V�ŠdÐ „d×
 ŒdÇ vDO×
 XŽdÝ

  
= V

2
 tO8UŁ dÐ d²
 V�ŠdÐ „d×²
 ŒdÇ vDO×
 XŽdÝ

  
= d1

 d²
ÅvKO
 V�ŠdÐ „d×
 ŒdÇ dD5

  
= d

2
 d²
ÅvKO
 V�ŠdÐ „d×²
 ŒdÇ dD5

  
= n

1
—Ëœ V�ŠÅdÐ „d×
 ŒdÇ v8«—Ëœ XŽdÝ 

tIO5œ —œ        

  
= n

2
tIO5œ —œ —Ëœ V�ŠÅdÐ „d×²
 ŒdÇ v8«—Ëœ XŽdÝ

∫tłuð tDÐ«— —œ µ‡‡ÅÅ≥ œËbŠ® tL�ð v¹eł Êœ—ušdÝ “« ≤ÆXÝ« Ábý dE8Å·d/ ©b/—œ 

tHOþË bM8«uðÅv
 ¨„d×²
 —u×
 tÐ „d×
 —u×
 “« X�dŠ ‰UI²8« tHOþË dÐÅÁËöŽ U¼ÅtL�ð ŒdÇ

Œd?Ç v?8«—Ëœ X?Žd?Ý t?³?ÝU?×?
 È«dÐ ÆbMýUÐ t²ý«œ ÁbNŽÅtÐ eO8 «— „d×²
 ŒdÇ v8«—Ëœ XŽdÝ dOOGð

 tDÐ«Ë— tÐ tłuð UÐ „d×²
 Ë „d×
 U¼ÅtL�ðµ‡‡ÅÅ≥ÆXý«œ rO¼«uš 

                                            „d×²
 ŒdÇ dD5     „d×
 ŒdÇ v8«—Ëœ XŽdÝ

®∂‡‡ÅÅ≥©

                                            
„d×
 ŒdÇ dD5      v8«—Ëœ XŽdÝ„d×²
 ŒdÇ 

 X³�8

  

n
1

n
2

  ·dŠ UÐ Ë ÁbO
U8 —Ëœ ‰UI²8« X³�8 «—ibM¼œÅv
 ÊUA8 

d1 d2

V1
V

V2

V = V1= V2

n1
n2

 qJý±≥‡‡≥

  

                                     

 
=

                         
⇒

n1

n2

=
d2

d1



Åµ∑Å

                                                                     
v8«—Ëœ XŽdÝ„d×
 ŒdÇ 

®∑‡‡≥©

                                                                    

„d×²
 ŒdÇ v8«—Ëœ XŽdÝ

 œbŽ ̈ Ãd1
 —œ t� œd� ÁœUÝ Èu×8ÅtÐ «— Ê¬ XÝ« d²NÐ ‰UI²8« X³�8 t³ÝU×
 —œ±Æœuý q/UŠ 

ÆœuL8 rO�Ið Ãd1
 œbŽ tÐ «— Ê¬ Ãd1
 Ë  —u/ ¨d�� Êœd� ÁœUÝ “« fÄ Ê«uðÅv
 —uEM
 s¹« È«dÐ

  
n1 =12 rps

  
n2 = 4 rps

  

i =
n1

n2

=
12

4
=

3

1
= 3

∫‰U¦& ‰Ë« t?L?�ð ŒdÇ v8«—Ëœ XŽdÝ tL�ð ŒdÇ Ë tL�ð tKOÝËÅtÐ X�dŠ ‰UI²8« p¹ —œ ±≤

® tO8UŁ —œ —Ëœrps ÂËœ tL�ð ŒdÇ v8«—Ëœ XŽdÝ Ë ©¥ÆbOM� »U�Š «— —Ëœ ‰UI²8« X³�8 ̈ tO8UŁ —œ —Ëœ 

„d×²
 —u×
 v8«—Ëœ XŽdÝ t� b¼œÅv
 ÊUA8 „d×²
 Ë „d×
 —u×
 sOÐ ‰UI²8« X³�8 —«bI


ÆbM�Åv
 dðÅsýË— «— VKD
 s¹« d¹“ ‰Ëbł ÆœuÐ b¼«uš œU¹“ U¹ Ë r�

„d×²& ŒdÇ v�«—Ëœ XŽdÝ  «dOOGð

 ‰UI²8« X³�8     ii=±i>±i<±

„d×²
 ŒdÇ Ê«—Ëœ œ«bFðbM�ÅvL8 dOOGðœuýÅv
 r�œuýÅv
 œU¹“

 ‰Ëbł±‡‡≥

∫‰U¦&ÆœuýÅv
 qI²M
 váLÄ —u×
 tÐ qJý oÐUD
 È«ÅtL�ð ŒdÇ jÝuð È—uðu
 Ëd²J2« X�dŠ 

 dÖ«v8«—Ëœ XŽdÝ —uðu
Ëd²J2« 
  
n

1
=1500RPM Ê¬ —u×
 tÐ qB²
 ŒdÇ dD5 Ë 

  
d

1
=150mm

∫bOM� »U�Š býUÐ

 ©n2«v8«—Ëœ XŽdÝ éLÄ —u×
 
  
(n

2
)  Ê¬ tÐ qB²
 ŒdÇ dD5 t� vð—u/ —œ «—

  
d

2
= 90mm

ÆbýUÐ

® ‰UI²8« X³�8 ©»iÆ©

  

i =
                                      

⇒ i =
n1

n2   

i =
d

2

d
1

U¹



ÅÅÅÅµ∏Å

Å

n1

d 1

d 2

n2

 qJý±¥‡‡≥

∫qŠ

  
n

1
× d

1
= n

2
× d

2
 ®n2«

  

n
2

=
n

1
× d

1

d
2

=
1500×150

90
= 2500RPM

  

i =
n

1

n
2

=
1500

2500
=

3

5
=

3:5
5:5 =

0/ 6

1
=0/ 6 ®»

  

i =
d

2

d
1

=
90

150
=

3

5
=0/ 6U¹ 

∫tłuðÈ«d?Ð È«Åt?DÐ«— Ê«uðÅv
 ¨U¼ÅŒdÇ “« vJ¹ v8«—Ëœ XŽdÝ Ë ‰UI²8« X³�8 ÊœuÐ ÂuKF
 UÐ 

Æœ—Ë¬ XÝœÅtÐ d~¹œ ŒdÇ v8«—Ëœ XŽdÝ t³ÝU×


®∏‡‡ÅÅ≥©

  

i =
n

1

n
2

⇒ n
1

= n
2

× i  ,  n
2

=
n

1

i

dD5 t³ÝU×
 È«dÐ È«ÅtDÐ«— Ê«uðÅv
 ¨U¼ÅŒdÇ “« vJ¹ dD5 Ë ‰UI²8« X³�8 ÊœuÐ ÂuKF
 UÐ sOMâL¼

Æœ—Ë¬ XÝœÅtÐ d~¹œ ŒdÇ

®π‡‡≥© 

  

i =
d

2

d
1

⇒ d
2

= d
1

× i  ,  d
1

=
d

2

i

∫‰U¦& ‰UI²8« X³�8 dÖ« ¨qJý oÐUD
 X�dŠ ‰UI²8« ÁU~²Ýœ —œ   i = 4 ∫bOM� »U�Š býUÐ

 „d×²
 ŒdÇ v8«—Ëœ XŽdÝ ©n2«
  
(n

2
)Æ

 ©»„d×²
 ŒdÇ dD5 
  
(d

2
)Æ



ÅµπÅ

≤‡‡≥‡‡≥ ‡‡∫È«ÅtI�“Ë– ÈU¼ÅtL8ð UÐ X�dŠ ‰UI²�«ÈœU¹“ sÝU×
 qO2œ tÐ U¼ÅtL�ð Ÿu8 s¹« 

ÆbýUÐÅv
 ÊËe*«ÅÅÅ“Ë— U¼ÅÊ¬ ÁœUH²Ý« œ—u
 Ë Áœd� «bOÄ l¹UM/ —œ Èd²AOÐ œdÐ—U� Á“Ëd
« b8—«œ t�

È«ÅtI8“Ë– —UOý UÐ U¼ÅtL�ð Ÿu8 s¹« d²NÐ ÈdOÖ—œ qO2œ tÐ

œU−¹« tÞuÐd
 tL�ð ŒdÇ ÈË— —œ —uEM
 sOL¼ tÐ t� vKJý

«— Èd?ðœU?¹“ ÈËd?O?8 Ê«u?ðÅv?
 ÈËU�
 j¹«dý —œ ¨XÝ« Ábý

 X?1ð ÈU¼ÅtL�ð tÐ X³�8ÈËd?O8 X2UŠ s¹« —œ ÆœuL8 qI²M


—œ Ê«uðÅv
 Ë ÁœuÐ X1ð ÈU¼ÅtL�ð “« d²L� U¼ÅÊU5UðU¹ tÐ œ—«Ë

ðœU?¹“ ÈU¼dD5 ·ö²š«UðÅ® d

  

i =
10

1

Å©/U* Ë r?� ÈU¼—u×
 tK

ÈU¼ÅpO²Ýô “« «— U¼ÅtL�ð s¹« fMł Æœd� ÁœUH²Ý« U¼ÅÊ¬ “«

»U?1?²?8« v?Žu?M?B?
 œ«u?
 U?¹ Ë v8U²� rJ×
 ÈU¼Åa8 tÐ `K�


qÐUI
 —œ U¼ÅÊ¬ vł—Uš ÕuDÝ X
ËUI
 g¹«e*« È«dÐ Ë Áœd�

ôuLF
 ¨vÖbOzUÝÎ«— U?¼ÅtL�ð s¹« ÆXÝ« t²*— —U�ÅtÐ ÁbýÅt²*UÐ œ«u
 “« v�“U8 t¹ô U¼ÅÊ¬ vł—Uš dA5 —œ 

ôuLF
ÎÆbMM�Åv
 t{dŽ —«“UÐ tÐ œ—«b8U²Ý« ÈU¼ÅÁ“«b8« UÐ Ë tJð p¹  —u/ÅtÐ 

 qJý±∂‡?‡≥ÈËd?O?8 Æb?¼œÅv?
 ÊU?A8 «— —UOý n� eO8 Ë v³8Uł ÈU¼—«u¹œ tÐ ËdO8 l¹“uð ÈÅÁu×8 

s¹« œuýÅv
 qI²M
 eO8 v³8Uł ÈU¼—«u¹œ tÐ —UOý n� dÐÅÁËöŽ t� Ábý rO�Ið tH2R
 tÝ tÐ tL�ð tÐ Áœ—«Ë

Áœ—«Ë ÈËdO8 t�Åv2UŠ—œ ÆœœdÖÅv
 U¼ÅÊU5UðU¹ tÐ eO8 Ë —UOý n� tÐ Áœ—«Ë ËdO8 g¼U� V³Ý ËdO8 l¹“uð Ÿu8

œ t?L�ð ŒdÇ tÐ tL�ð “«U?²¹UN8 t� býUÐÅv
 ÈœuLŽ tH2u
 p¹  —u/ÅtÐ ·U/ ÈU¼ÅtL�ð —ÎtÐ ËdO8 s¹« 

ÆœœdÖÅv
 ‰ULŽ« U¼ÅÊU5UðU¹ “« X³�8 UÐ X�dŠ ÊUJ
« È«ÅtI8“Ë– ÈU¼ÅtL�ð pL� tÐ 

  

1

10
 Uð 

  

10

1
d¹cÄÅÊUJ
« 

d 1
=
1
5
0 n1 = 1440/ min

n2 = ?

d 2
= ?

 qJý±µ‡‡≥

 qJý±∂‡‡≥



ÅÅÅÅ∂∞Å

Å

È«ÅtI8“Ë– ÈU¼ÅtL�ð tKOÝËÅtÐ X�dŠ ‰UI²8«  U³ÝU×
 býUÐÅv


Œd?Ç —œ t?�  ËU?H?ð s?¹« U?Ð ¨b?ýU?ÐÅv?
 X1ð ÈU¼ÅtL�ð bM8U


®vł—Uš dD5 ÈUłÅtÐ ̈ È«ÅtI8“Ë– ÈU¼ÅtL�ðd® dŁR
 dD5 ̈ ©dm©

ÆbM¼œÅv
 —«d5 tÞuÐd
 tDÐ«— —œ «—

∫È—UB²š« r¹öŽ

  
= dm

1
 d²
ÅvKO
 V�ŠdÐ „d×
 ŒdÇ dŁR
 dD5

  
= n

1
 tIO5œ —œ —Ëœ V�ŠdÐ „d×
 ŒdÇ v8«—Ëœ XŽdÝ ®ÅRPM©

  
= dm

2
d²
ÅvKO
 V�ŠdÐ „d×²
 ŒdÇ dŁR
 dD5 

  
= n

2
 tIO5œ —œ —Ëœ V�ŠdÐ „d×²
 ŒdÇ v8«—Ëœ XŽdÝ ®ÅRPM©

= cd²
ÅvKO
 V�ŠdÐ ŒdÇ vł—Uš dD5 Uð dŁR
 dD5 tK/U* 

®±∞‡‡≥©

  

i =
dm

2

dm
1

  U¹  

  

dm
1

× n
1

= dm
2

× n
2

      i =
n

1

n
2

 dÐ«dÐ Ëœ vł—Uš dD5 “« ¨dŁR
 dD5 Êœ—Ë¬ XÝœÅtÐ È«dÐCrOM�Åv
 r� «— 

®±±‡‡≥©  

  
dm = d −2c

 —«bI
C® tL�ð ÷dŽ tÐ v~²�Ð bÆœ—Ë¬ XÝœÅtÐ d¹“ ‰Ëbł “« Ê«uðÅv
 «— Ê¬ —«bI
 Ë t²ý«œ ©

 —«bI&C® tL8ð ÈUMNÄ Á“«b�«ÅtÐ b©

 tL�ð ÈUMNÄb
±∞±≥±∑≤∞≤≤≤µ≥≤¥∞ mm

 —«bI
C
≥¥µ∂∑∏±∞±≤

mm

 ‰Ëbł≤‡‡≥

d

dm

h

b

 qJý±∑‡‡≥



Å∂±Å

∫‰U¦&s?O?ýU?
 —u?×?
 t?Ð —u?ðu
Ëd²J2« X�dŠ ¨qJý oÐUD
 È«ÅtI8“Ë– tL�ð œbŽ —UNÇ jÝuð 

 —uðu
Ëd²J2« —u×
 v8«—Ëœ XŽdÝ dÖ« ÆœuýÅv
 qI²M

  
n

1
= 720RPMqB²
 ŒdÇ vł—Uš dD5 Ë 

 Ê¬ tÐ
  
d

1
= 260mm tL�ð ÷dŽ Ë 

  
b =17mm ∫bOM� »U�Š ¨býUÐ

 „d×
 ŒdÇ dŁR
 dD5 ©n2«
  
(dm

1
) Æd²
ÅvKO
 V�ŠdÐ «—

 „d×²
 tL�ð ŒdÇ dŁR
 dD5 ©»
  
(dm

2
) vð—u/ —œ «—

 Ê¬ v8«—Ëœ XŽdÝ t� 
  
n

2
=1200RPM ÆbýUÐ

® ‰UI²8« X³�8 ©ÃiÆ©

                                                                                      
‰Ëbł “«

∫qŠ
  
c            = 5mm ®n2«

dm
1

= d
1

−2c = 260−2× 5 = 250mm

dm
1

× n
1

= dm
2

× n
2

 ®»

  

dm
2

=
dm

1
× n

1

n
2

=
250× 720

1200
=150mm

  

i =
n

1

n
2

=
720

1200
=0/ 6 ®Ã

s�dL�

±s?O?M?â?L?¼ Ë ‰U?I?²?8« X?³?�?8 ¨Áb?ý Áœ«œ  UB1A
 Ë d¹“ qJý oÐUD
 ÈU¼ÅtL�ð ŒdÇ —œ ‡‡

Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— „d×²
 ŒdÇ v8«—Ëœ XŽdÝ

  
n

1
=1400RPM

  
d

1
= 245mm

  
d

2
= 70mm

n2

n1
d 1

 qJý±∏‡‡≥

n1

d 1
n2

d 2

 qJý±π‡‡≥



ÅÅÅÅ∂≤Å

Å

≤ qJý X�dŠ ‰UI²8« ÁU~²Ýœ —œ ‡‡≤∞‡‡≥‰UI²8« X³�8 ̈

 sOMâL¼ Ë dD5ÆbOM� t³ÝU×
 «— —uðu
Ëd²J2« v2uÄ

 qJý≤∞‡‡≥

≥ q?Jý v¹uAÝU³2 sOýU
 —œ ‡‡≤±‡‡≥“« s?O?ýU
 —u×
 tÐ —uðu
Ëd²J2« X�dŠ ‰UI²8« È«dÐ ¨

 dÖ« XÝ« Ábý ÁœUH²Ý« È«ÅtI8“Ë– tL�ð
  
d

1
= 36mm¨

  
d

2
=126mm—uðu
Ëd²J2« v8«—Ëœ XŽdÝ Ë 

  
n

1
= 6370RPM ÆbOM� »U�Š býUÐ

 ©n2« dD5 tL�ð ÈUMNÄ dÖ« «— ŒdÇ Ëœ “« p¹ d¼ dŁR
  b =10mm ÆbýUÐ

® ‰UI²8« X³�8 ©»iÆ©

 sOýU
 —u×
 v8«—Ëœ XŽdÝ ©Ã
  
(n

2
)Æ

 qJý≤±‡‡≥



Å∂≥Å

¥‡‡≥Áb�œ ÅŒdÇ ‡‡

Áb8œ ŒdÇ r¹—Ë¬ b¹bÄ Áó¹Ë vKJý UÐ «— v¹U¼—UOý ¨dÐ«dÐ v¹U¼ÅtK/U* tÐ È«Åt8«u²Ý« Êu
«dOÄ —œ dÖ«

Æb
¬ b¼«uš XÝœÅtÐ È«ÅÁœUÝ

 ÊUMÇ «— U¼ÅÊ¬ Ë rOýUÐ t²ý«œ —UO²š« —œ «— U¼ÅŒdÇ s¹« “« Uð Ëœ dÖ« —«d5ÈU¼Åv~²�łdÐ t� rO¼œ

 Èd~¹œ ÈU¼—UOý —œ vJ¹ —«d5Æb8dOÖ—œ r¼ UÐ ŒdÇ Ëœ s¹« t� bM¹uÖ ¨œdOÖ

t . 1

D1

O1 O2

D2

. 2

tI / Z1

II / Z2

A

P

n4«

O2

III

O1

 qJý≤≤‡‡≥

»



ÅÅÅÅ∂¥Å

Å

 —u×
 Ëœ dÖ«
  
O

1
 Ë 

  
O

2
 Ëœ sOÐ t� r¹dO~Ð dE8—œ «—  —«d5 ÊU5UðU¹tÐ v8UÝ¬ tÐ bM8«uðÅv
 Ë b8«Åt²*dÖ

 —u×
 ÈË— «— U¼ÅÁb8œÅŒdÇ “« vJ¹ ÁU~8¬ Ë bM¹¬—œ ‘œdÖ
  
O

1
 —u×
 ÈË— «— Èd~¹œ Ë 

  
O

2
—«uÝÅ ÊUMÇ 

 —u×
 dÖ« ÆbMýUÐ dOÖ—œÅ r¼ UÐ t� rOM�
  
O

1
tÐ XÝ« —«uÝ Ê¬ dÐ t� «— È«ÅÁb8œ ŒdÇ Ë b¹¬—œ X�dŠ tÐ 

 —u×
 ÈË— t� È«ÅÁb8œÅŒdÇ œ—Ë¬—œ ‘œdÖ
  
O

2
 —u×
 Áb
¬—œ X�dŠ tÐ eO8 XÝ« 

  
O

2
—œ ‘œdÖ tÐ «— 

 e�d
 tÐ Ád¹«œ Ëœ t� XÝ« s¹« bM8U
 bM¹¬Åv
—œ ‘œdÖ tÐ U¼ÅÁb8œÅÅŒdÇ t� v
U~M¼ œ—Ë¬b¼«uš
  
O

1
 Ë 

  
O

2

 b?M?8U?
 È«Åt?D?I8 —œ Á—«uL¼ Ë bM¹¬Åv
—œ ‘œdÖ tÐ n2U1
 XNł Ëœ —œ výeG2 t8uÖÅêO¼ ÊËbÐPq?Jý 

≤∞‡‡≥ e�d
 UÐ Ád¹«œ Ëœ ÈË— t� n2« ‡‡
  
O

1
 Ë 

  
O

2
  —«d5ÂUÖ Ád¹«œ «— U¼ÅÁd¹«œ s¹« bMÝULð —œ r¼ UÐ œ—«œ

ÆbM
U8Åv
 Áb8œ ÈU¼ÅŒdÇ

Ë—ÅÅs¹« “« Ë b¹¬ÅvL8 b¹bÄ výeG2 t8uÖÅêO¼ U¼ÅÁb8œ ŒdÇ sOÐ ̈ Ê«—Ëœ ÂU~M¼ tÐ bý t²HÖ t� t8uÖÅÊUL¼

ÆœdÐ —U�ÅtÐ eO8 U¼ÅŒdÇ t8uÖÅs¹« È«dÐ «— U¼ÅtL�ð ŒdÇ —œ X�dŠ ‰UI²8« tDÐ«— Ê«uðÅv


®±≤‡‡≥                        ©

  

D
1

D
2

=
n

2

n
1

 UłÅs¹« —œ
  
D

1
 Ë 

  
D

2
  dD5Ê«—Ëœ XŽdÝ X³�8 t� s¹« È«dÐ Ë XÝ« Áb8œÅÅÅŒdÇ Ëœ ÂUÖ ÈU¼ÅÁd¹«œ

 t� XÝ« Â“ô rO8«bÐ «— U¼ÅÁb8œÅŒdÇ dD5 ÂUÖ ÈU¼ÅÁd¹«œ U
« ¨rO8«bÐ «— U¼ÅÊ¬ ÂUÖ Ád¹«œ qÐU5Ë bM²�O8 Êb¹œ

 s²*dÖ Á“«b8« dD5Æ—«uýœ XÝ« È—U� U¼ÅÊ¬

U¼ÅÁb8œÅÅÅŒdÇ ÈU¼ÅvÖó¹Ë “« vJ¹ “« rOM� t³ÝU×
 dðÅÁœUÝ ‘Ë— UÐ «— ôUÐ tDÐ«— rO8«u²Ð t� s¹« È«dÐ

 Áb8œÅŒdÇ ÈÅÁd¹«œ Êu
«dOÄ ÈË—dÐ dÐ«dÐ v¹U¼ÅtK/U* UÐ ŒdÇ ÈU¼Åt8«b8œ t� rO8«œÅv
 ÆrOM�Åv
 ÁœUH²Ý«—«d5

 ‰uÞ UÐ VÝUM²
 tK/U* s¹« ¨b8«Åt²*dÖ vÝu5q/Ë r¼ÅtÐ «— t8«b8œ Ëœ “« tÐUA
 tDI8 Ëœ t� ÂUÖ Ád¹«œ “«

ÆXÝ« ©—ËU−
 t8«b8œ t³2 Uð «— t8«b8œ p¹ t³2 U¹ —ËU−
 t8«b8œ e�d
 Uð t8«b8œ p¹ e�d
® bM�

 ·dŠ UÐ «— Ê¬ Ë bM
U8Åv
 t8«b8œ ÂUÖ «— Ábý t²HÖ tK/U*tÁd¹«œ jO×
 dÖ« ‰UŠ ÆbM¼œÅv
 g¹UL8 

Æb
¬ b¼«uš XÝœÅtÐ ŒdÇ ÈU¼Åt8«b8œ œ«bFð rOM� rO�Ið t8«b8œ ÂUÖ tÐ «— ÂUÖ

®±≥‡‡≥           ©

  

t =
π D1

z1

t?8«b?8œ  —u?/ s¹« dOž —œ bMýUÐ dÐ«dÐ ÂUÖ È«—«œ b¹UÐ b8dOÖ—œ r¼ UÐ t� Áb8œÅÅŒdÇ Ëœ v*dÞ “«

 Èd~¹œ —UOý —œ vJ¹ —«d5ÆX*dÖ b¼«u18

  

t =
π D2

z2

fÄ

  

π D
1

z
1

=
πD

2

z
2



Å∂µÅ

U¹   

  

D1

D2

=
z1

z2

     Ë       

  

D1

z1

=
D2

z2

 tDÐ«— —œ ÁUÖÅÊ¬ Ë

  

n
2

n
1

=
D

1

D
2

 X³�8 ÈUłÅtÐ rO8«uðÅv
 

  

D
1

D
2

 vMF¹ Ê¬ UÐ dÐ«dÐ Á“«b8« 

  

Z
1

Z
2

 «— —«d5

ÆrO¼œ

fÄ®±¥‡‡≥        ©

  

n1

n2

=
Z2

Z1

∫Áb�œ ŒdÇ Ëœ “« gOÐ —œ v�«—Ëœ XŽdÝ t³ÝU×&r¼ UÐ t� Áb8œÅŒdÇ Èœ«bFð d¹“ qJý —œ 
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